

近日,常州市武进区成立“吾阅者”联盟,以阅读点亮青少年科学梦想,启迪科学智慧——

阅读与科学的奇妙邂逅

■本报见习记者 方欣

“读完《少年航天局》后,这位同学画了这幅画,你瞧,画上的宇航员就是他幻想中的自己,未来他要上太空,为国争光!”常州市武进区学府小学图书馆内,小讲解员正在介绍该校学生的阅读成果。

4月23日,常州市武进区教育系统以“阅读触摸科技世界”为主题,举办2024年世界读书日活动暨“吾阅者”联盟成立仪式,发布首批图书项目,引领学生通过阅读经典润泽心灵,用科学思维启迪智慧。

空间优化,在校园里“读”科学

青葱的大树、优雅的孔雀、灵活的大猩猩……在武进区东龙实验小学“一千零一夜”场馆,孩子们可以接触到多种动植物模型,并通过阅读展架上的文字,尽情放飞想象,感受自然与生命之美。

走出场馆,东龙实小到处洋溢着自然气息。无论是教室的温馨阅读角、教学楼间静谧的阅读屋,还是校园图书馆,目之所及,绿意盎然,“自然”处处可读。在这生机勃勃的绿色中,博物书籍随处可见,阅读课、阅读沙龙、阅读讲座等已成为教育教学的常态。该校副校长姚君丹介绍说,“我们努力构筑体验的空间、真实的场景,打破学校围墙,拓宽阅读边界,让阅读触手可及。”

漫步在学府小学的“cheng”岛内,一面独特的电子屏幕嵌入书墙,引人注目。这面电子屏幕有什么作用?我们将科学技术融入阅读,设置了一面电子“瀑布书”墙,孩子们只需轻触屏

幕,便可选择心仪的书籍阅读,还可以享受有声听书的乐趣。”学府小学校长杜亚芬说,孩子们在潜移默化中就能感受到科技的力量。

“了解科学世界最好的方式就是书本,它是距离科学最近的触摸点。”武进区教育局副局长俞路英说,为引导中小學生深入阅读、了解科学,全区各校充分利用走廊、大厅等区域,搭建图书架,设立阅读区,不断拓展学生阅读空间。

学科探究,在课堂上“爱”科学

森林中隐藏着怎样的奥秘?武进区星河实验小学的孩子们给出了各具特色的回答。电影课上,他们目睹森林中的生存法则;美术课上,他们用树叶创作出精美的叶子画;音乐课上,教师引导孩子用废弃材料制作乐器,演奏动人的“森林狂想曲”……在教师的引导下,孩子们还深入阅读《森林报》,探索森林的无穷奥秘。

为深化学生阅读体验,星河实小组建了一支由多学科教师组成的阅读团队。教师们根据各自学科特点,围绕核心问题,设置任务框架,构建一个生动、多元的森林世界。“全科阅读已成为我校师生生活中不可或缺的一部分。”星河实小成长发展部副主任毕浩洁介绍说,“我们在培养终身阅读者的道路上不断探索与实践,全科阅读的育人新路径为我们打开了一个充满可能的新世界。”

在武进区教育局的推动下,该区各中小学校纷纷探索新的阅读教学模

式,开展丰富多彩的课堂活动,挖掘书中的科学知识,培养学生的创新能力和科学精神,师生们也在探索中不断成长。

学习了课文《千年梦圆在今朝》后,武进区坂上小学四年级的孩子们用一本本精美的航天绘本描绘这一艰辛历程。“读完这篇文章,我了解了中国航天发展史;制作绘本时,我更加体会到航天员的艰辛。未来,我希望成为一名航天员!”该校四(3)班学生王晨睿告诉记者,课后他又主动阅读了《逐梦航天》。一篇课文、一本绘本,编织起孩子们对航天的真挚向往。

如今,在武进区的课堂上,全科阅读、科学活动等形式为孩子们带来了全新的阅读体验,让孩子们在阅读中认识科学、爱上科学。

多方协同,在生活中“做”科学

自2022年加入“100+橙风铃图书馆点亮一片星河”振兴乡村行动起,武进区礼嘉中心小学便开启了家庭图书馆建设的初步尝试。该校建立家长联盟,依托联盟发动学生家庭参加“好书好氛围”“最美读书角”等活动,引导家长带领孩子在家里创设阅读空间。

“教师要广泛动员家长参与进来,家校间形成浓厚的阅读氛围,共同指导青少年儿童传承和弘扬中华优秀传统文化。”俞路英说,通过阅读搭建家校间的桥梁,共同助力孩子健康成长,目前越来越多的学校都探索出了自己的路径。

“用羊毛皮摩擦这根透明的塑料

管,因为塑料管带的是正电荷,羊毛皮带的是负电荷,所以它们会相互吸引。”“我好像明白了,就像磁铁‘同性相斥,异性相吸’,电荷也具有这样的特点。”这是学府小学四(8)班学生彭易辰和父亲彭学平一起在家体验“景点章鱼”科学小实验时的对话。

自建校以来,学府小学就创新开展“科学家家庭实验室”项目。目前,该校已建立起家校双导师制,在学校由教师当导师,帮助学生了解并掌握一些基本的实验操作方法和要求;在家里由家长当导师,提供实验过程中必要的帮助和安全保证。从共同阅读学校推荐的科学书目,到共同开展科学实验,父母成为孩子的好友与伙伴,不断收获生命成长的幸福感和自信力。

不仅如此,武进区还深入挖掘社会资源,将阅读的载体从书本延伸到生活。“将柠檬汁倒入碘伏,碘伏就变透明了,是不是像魔术一样?”武进区采菱小学学生唐天翼跟着书中的科学家一起,做了一场科学实验。与此同时,该校还积极筹备“科学家旅程记”项目,从武进出发,串联起全省的科学家资源,绘制常州研学地图和江苏研学地图,师生携手踏上探索与发现的旅程,于万里路的过程中在孩子们心中播下科学的种子。

“最是书香能致远。作为教育人,我们不仅要做区域全民阅读的先行者,还要通过‘吾阅者’联盟活动,让更多人加入读书行列,以实际行动打造书香武进、书香校园、书香家庭,助力教育强区建设。”俞路英说。

新闻特写

5月2日,沛县曙光小学三年级学生李苏航和妈妈在晚饭后外出散步,途中捡到一个黑色钱包,里面有4000多元现金、数张银行卡和身份证等重要物品。“如果是我丢了这么多钱和东西,该多着急啊!”李苏航毫不犹豫地让妈妈报警,和妈妈一起把钱包送到派出所。随后,派出所民警及时联系到失主曹先生,把丢失物品交还给了他。

“钱包里有2000元是单位困难职工慰问金,发现钱包丢了,我当时急得要命。”领回钱包后,曹先生打电话联系李苏航妈妈,想当面表示感谢,但被婉拒了。此后,曹先生给李苏航的学校写了一封感谢信。信中,曹先生表示,拾金不昧的美好品质与学校的教育和家庭的熏陶是分不开的,“培养出这样的好学生,是学校 and 家庭的骄傲!”

“看到信后,我深受触动。李苏航同学拾金不昧的精神,其意义远远大于金钱本身的价值。”曙光小学副校长谢凤莲说。

无独有偶。在距离曙光小学不远的地方,一周前也发生了一件感人的事。

4月27日,沛县急救中心接到朱寨镇孟楼村一位老人的急救电话,迅速赶往现场。谁知,车子开到朱寨镇孟楼村时迷了路。正着急时,朱寨镇回寨小学三年级学生回俊杰骑自行车经过,司机忙向他问路。9岁的回俊杰反应迅速,果断说了句:“我知道!跟我走!”然后一把调转车头,猛蹬自行车,火速带着救护车赶到老人住处。看到老人被抬上救护车后,回俊杰才擦了擦额头的汗,放心离去。

由于救助及时,老人目前已无大碍。事情发生后,工作人员将少年骑车带路的视频发布到短视频平台上,引起了广泛关注。接受采访时,回俊杰有些不好意思,只是说:“我就想着救命要紧!”

回俊杰的行为受到全校师生的一致好评。“看到视频的第一反应是惊讶,没想到一个三年级的孩子能骑得这么快。”回寨小学校长李云鹤告诉记者,回俊杰平日里活泼开朗,乐于助人,“有一次我到他们班,有学生身体不舒服,他发现后当即帮同学倒水。”

4月29日,回寨小学举行升旗仪式,为回俊杰颁发“雷锋式好少年”奖状,并以此为契机,鼓励全校学生向回俊杰学习,做一个见义勇为、乐于助人的新时代好少年,同时在全校范围内宣传教育,让更多学生了解遇到类似情况时应如何正确有效地提供帮助。

记者采访了解到,近年来,沛县搭建道德讲堂,坚持深入开展“学雷锋榜样、做沛县好人”主题实践活动,组织好人先进事迹报告团以及好人文艺宣传队等,赴学校、机关等开展专题巡讲,对各级好人和道德模范予以奖励表彰,让有德者有得、激励大众向榜样看齐。在此基础上,沛县教育局持续开展“新时代好少年”评选活动,至今已有百余名中小學生获评“新时代沛县好少年”。

沛县教育局局长吴凤英说:“两个孩子的先进事迹,既是偶然,也是必然,这跟全县教育系统深入贯彻落实立德树人根本任务,持续做好未成年人思想道德建设工作息息相关。今后,我们将进一步做好思想引领、教育教学各方面工作,用同龄人的榜样力量鼓舞更多沛县学子,培育更多新时代好少年。”

沛县少年,好样的!

■本报记者 汤文清 通讯员 孟凡峰



日前,“倾‘新’守护生命‘联’”主题心理辅导进校园公益活动在盐城市亭湖区实验小学举行。活动中,盐城幼儿师范高等专科学校心理健康教育中心的教师们开展系列心理辅导,现场传授心理调适方法,帮助学生养成积极健康的心态,为一体化推进大中小幼心理健康教育贡献“幼专力量”。 戴永湖 摄

“让自己长出精神来”

(上接第1版)

“自学·议论·引导”教学法先后历经“学生数学自学能力及其培养”“优化学习过程、改善教学结构”“自学·议论·引导教学法”“学力的形成与发展”等8个阶段的探索实践,实现了由单纯研究教师“教”到研究学生“学”的转变。2014年,该教学法荣获首届基础教育国家级教学成果奖一等奖。

如皋、海门、昆山3个县级实验区,甘肃兰州、新疆伊宁、江苏宿迁和徐州4个设区市级实验区,50所种子学校、100名“种子教师”、400余所实验学校……如今,李庚南的育人思想惠泽大江南北,数十万人因此受益。最近这些年,她又提出了“学材再建构,学法三结合,学程重生成”的新构思。

从“姐姐”到“奶奶”,67年的坚守,李庚南创造了“连续任职时间最长的班主任”上海大世界吉尼斯纪录。2023年,她凭借《“班级育人”60年》摘得第三届基础教育国家级教学成果奖一等奖。她始终认为,“班级育人”不等于、不只是通过班级管理,而是将所有教育教学行为都放在“班级育人”范围内,是广义的“班级育人”。这就决定了“班级育人”是一种系统性和整体化的教育实践观。

在李庚南看来,教师特别是班主任,其本身也是一门“德育课程”。“我最重要的自修方式是‘让自己长出精神来’,这精神是‘身份可以普通,境界不能低下;一生勤勉奋斗,始终有所追求’。”同时,她以身作则,率先垂范,千方百计“引导学生长出精神来”,“我不时向学生讲述自己的成长史、奋斗史,以及由此引发的人生思考、哲理启迪。”“亲其师而信其道”,一届届学生都从中汲取了强大的进取动力。

聚能提“治”,焕发教育新生机

(上接第1版)

平台能够及时受理、转办和回应学生诉求,做到“接诉即办”,意见建议能够实时反馈到职能部门,并获得直接回复。师生也可以通过平台参与校园治理,并对处理结果进行评价反馈,大大提高了师生校务治理参与感、归属感与主人翁意识。开通至今,“苏心办”已接到并有效处理学生问题咨询、意见建议等千余条。

没有监督就没有依法治校的持续。为健全民主管理和监督制度,我省各地各校积极完善治理机制,推进党的基层组织、校长办公会、教职工、学生及家长、社区等共同参与学校治理,通过教职工代表大会、家长委员会、学生会等,让家、校、社可以依法通过具体形式和正常渠道参与到学校各项管理工作中,切实保障广大师生各项合法权益。

例如,泰州市实验小学创造性践行“2+N”协商议事治理规则,围绕学校工作的重点、要点、难点,定期、不定期召开“协商议事会”“协商议事小组会”,开展“委员进校园、教师进家庭、校长进社区”协商治理活动,宣传《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规,指导家庭教育,创造性开展“家长一日驻校”实践,推进学校重大决策、师生的重大诉求,家长的重要意见等有效落实。扬州育才实验学校成立了一支140人规模的家长志工团队,分为驻校志工组、膳食志工组、观学志工组等,通过了解学校教学工作的每一个环节,为班级教育和学校管理工

作提出意见建议,进一步做好家校联系。

依法治校还需要专业社会力量的协同支持。我省各地各校通过聘任法治副校长、法律顾问等形式,切实将法治副校长队伍打造成为保护未成年人合法权益、促进未成年人健康成长的重要力量,有效提升了依法治校的专业化水平。目前,江苏已在全国率先全覆盖,连续6年举办省级中小学校(园)长法治教育培训班,累计培训超过1800人。

创新教育形式,夯实学生法治素养

前不久,在常州市新北区法院,该市第一中学40名学生观摩了一起公开审理的盲人盗窃案。从庭审前的“业务培训”到全程参与案件旁听,再到法官、检察官就法理情融合、犯罪心理等问题与学生深入交流,沉浸式的体验让该校法治教育由单纯说教、被动接受向亲历性参与转变。据介绍,该校打造了“学校—公检法—家庭—社会”四手联动普法平台,并通过开发、整合、利用校外内外物德育资源,在提升学生品格的同时提升其法治素养。

法治教育是依法治校的必要条件。我省每年都会定期举办全省青少年法治宣传周主题活动、全省学生“学宪法讲宪法”活动、全省中小学“开学法治第一课”等形式多样的法治教育活动,把培育社会法治精神更好地融入立德树人全过程。2023年,“宪法卫士”行

动计划在全省范围内推行,引导我省青少年学生认真参与宪法法治知识学习和相关实践活动,全省968万青少年学生获得“宪法卫士”称号,有效推动了宪法法治教育广覆盖。

加强课程建设是提升学生法治素养的重要途径之一。记者了解到,各地各校结合自身特点进行了丰富的课程探索。如南通市通州区倡导各校将法治教育融入课程,挖掘语文、道德与法治、科学等学科的法治教育元素,通过开设校本课程,以道德滋养法治精神。张家港市第一中学依托省初中道德与法治课程基地打造融合课程,通过开设法治社团、法治非遗课堂、小法官说法等系列课程,拉近法治与青少年的心理距离。建湖县西塘河小学根据学生身心发展特点开发了必修、选修和实践型活动等三项法治教育系列课程,并根据相应学段分阶组织教学内容,选择教学方式。

法治教育的重要之处不仅在于引导学生学法、知法、守法,更要让学生学会用法。为此,各校积极拓宽法治教育渠道。徐州市桃园路小学利用“青少年法治教育实践基地”开展校外综合法治实践活动,通过角色扮演和案件模拟等形式,引导学生深入了解法律知识,增强法治观念,提高辨别是非和预防犯罪的意识和能力;无锡市南长实验中学成立了“小小清名法法院”,由区检察院和法院提供真实案例,让学生参与模拟法庭庭审,在真实社会生活中接触法、运用法。

新闻点击

苏州农职院“新质课堂”吸引10万余人次同步观看

本报讯(通讯员 肖阳)“粉丝们朋友们,大家好!欢迎来到苏州农业职业技术学院的直播间……”日前,苏州农职院“云游·花漾苏农”系列直播的第六场“寻找苏农‘校花’”走进该校相城科技园,通过直播打造“新质课堂”,将最大的科研成果、现代农业技术向学生和广大网友展示。

据了解,此次系列直播活动共8场,包含校史讲述、校园风采、科研成果、特色专业、招生咨询等专题,每场观看量均达2万人次。不久前,苏州农职院荣获2023年度省属高校高质量发展综合考核一等奖,该校党委书记苏士利表示,“我们将以此为契机,不断探索运用‘新质课堂’打通网络育人‘最后一公里’,深入推进思想政治教育教学改革,不断增强苏农职教品牌影响力,培养全面发展的时代新人。”

泗阳县实验初级中学开展主题团辅活动

本报讯(通讯员 田甫)日前,泗阳县实验初级中学第三期“用心呵护成长”主题团辅活动在该校体育馆开课,心理教师周晓燕通过思想交融、对话成长、携手前行等活动环节,与学生互动交流。“这样的团辅活动不仅让我们在紧张的学习之余得到放松,更让我们在心理层面得到成长。”参加活动的学生纷纷表示。

长期以来,泗阳县实验初中坚持将心理健康教育作为学校的特色项目和生长点,以“团辅”课为中心,在校家社三位一体中寻找培养学生积极品质的契合点,探索开设“团辅+”课程,创设“心成长”课程实践基地,构建服务、测评、活动、保障四大网格化体系,形成多渠道的心理育人途径。2024年3月,该校被省教育厅认定为“江苏省中小学心理健康教育特色学校”。